

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА

В Конституцию Республики Беларусь на республиканском референдуме 27 февраля 2022 г. внесены изменения и дополнения, которые коснулись практически всех разделов Основного Закона и направлений развития общественных отношений. Основной целью этих изменений и дополнений, на наш взгляд, является обеспечение стабильного и устойчивого развития белорусского общества и государства.

Конституция – важнейший нормативный правовой акт современности. Он закрепляет основополагающие нормы развития государственной и общественной жизни, гарантии суверенитета и обеспечения прав и свобод личности, а также нормы, направленные на сохранение собственной стабильности, и гарантии устойчивого развития всего общества.

Следует отметить, что объективными предпосылками необходимости совершенствования конституционного законодательства Республики Беларусь стали возрастающие потребности людей, необходимость усиления суверенитета и независимости, модернизация в целом белорусского общества и национальных интересов, обновление функционирования политических отношений, государственного аппарата и, как результат, необходимость создания условий для устойчивого развития белорусского общества и государства.

Важно обратить внимание на следующие изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь:

преамбула дополнена положениями о сохранении национальной самобытности и суверенитета, культурных и духовных традиций, обеспечении социальной справедливости, независимости и процветания Республики Беларусь;

закреплена необходимость сохранения исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны;

в свою очередь, сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь (ст. 54);

акцентировано внимание на воспитании традиционных семейных ценностей, поддержке семей с детьми и молодежи, заботе государства о пожилых людях и инвалидах;

изменения и дополнения коснулись избирательного законодательства, организации и деятельности органов государственной власти;

предусмотрено образование высшего представительного органа – Всебелорусского народного собрания и др.

Можно выделить различные гарантии устойчивого развития: юридические, политические, экономические, социальные, культурные и др.

В настоящее время, на наш взгляд, достижение целей устойчивого развития связано прежде всего с приведением действующего законодательства в соответствие с принятыми изменениями и дополнениями Конституции Республики Беларусь. Это позволит четко и однозначно трактовать внесенные изменения и реализовывать их в практической деятельности всех субъектов.

Особое место в этом процессе отводится деятельности государственного аппарата. Достижение конституционно установленных целей развития белорусского государства обеспечивается специальными правовыми механизмами, предусматривающими особый режим функционирования государственного аппарата. Именно государственные органы являются заинтересованной стороной в устойчивом развитии всего общества. Согласно ст. 79 Конституции Республики Беларусь Президент принимает меры по охране суверенитета Республики Беларусь, ее национальной безопасности и территориальной целостности, гарантирует политическую и экономическую стабильность, непрерывность работы аппарата государственной власти и сотрудничество ее ветвей. Помимо этого, он исполняет роль посредника между органами государственной власти, т. е. координирует их деятельность.

Стабилизирующая роль в устойчивом развитии общества отведена Всебелорусскому народному собранию как высшему представительному органу народовластия Республики Беларусь. Всебелорусское народное собрание определяет стратегические направления развития общества и государства, обеспечивает незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие. Реальная представительная демократия, возможность граждан участвовать в обсуждении вопросов государственной и общественной жизни и принятии решений по этим вопросам будут способствовать устойчивому развитию страны. Кроме того, необходимо учитывать важнейшие полномочия, которые возложены на Всебелорусское народное собрание Конституцией Республики Беларусь: утверждение основных направлений внутренней и внешней политики, военной доктрины, Концепции национальной безопасности, Программы социально-экономического развития Республики Беларусь и др.

Помимо этого, повышается роль палат Парламента – Национального собрания Республики Беларусь. Их роль сегодня сводится не только к формированию законодательства, но и к активной работе с избирателя-

ми. Устойчивому развитию и единению белорусского общества способствуют формы деятельности, которые осуществляются парламентариями в современных условиях, например: рассмотрение обращений граждан, мониторинг цен, участие в диалоговых площадках, осуществление выездных личных приемов граждан, участие в прямых телефонных линиях, проведение единых дней информирования, встречи с трудовыми коллективами, взаимодействие с государственными органами на республиканском и местном уровнях и др.

Важным условием устойчивого развития является обеспечение конституционных прав и свобод граждан. Государство является заинтересованной стороной в их соблюдении. Только при условии способности государства обеспечить конституционные права и свободы в полном объеме можно говорить об их реальной гарантированности.

Значимую роль в устойчивом развитии общества играет обеспечение экономических прав и свобод личности. Они обладают определенными особенностями:

экономические права и свободы являются не столько юридическими нормами, сколько стандартом, к которому должно стремиться государство в своей политике;

их реализация зависит от состояния экономики и ресурсов;

для того чтобы эти права были реализованы, необходимы активная позиция государства, принятие мер материального и процессуального обеспечения;

в процессе их правового регулирования допускаются рекомендательные формулировки отдельных положений. Так, согласно ст. 21 Конституции Республики Беларусь каждый имеет право на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жилье и постоянное улучшение необходимых для этого условий;

они в большой степени зависимы от устойчивости, стабильности социально-экономической политики государства и др.

Экономические права и свободы позволяют личности чувствовать себя уверенной и свободной. Многие люди не могут положиться только на свои силы. Сохраняя свободу, они в то же время зависят от других людей и государства.

Должное обеспечение конституционных прав и свобод личности способствует устойчивому и стабильному развитию общества и государства.

Таким образом, к гарантиям устойчивого развития общества и государства можно отнести конституционно-правовое регулирование общественных отношений, должное функционирование государственного аппарата, реальную представительную демократию, обеспечение

конституционных прав и свобод личности, патриотизм граждан, экономическое развитие, заботу о семье, воспитание молодежи, социальное обеспечение и др.

Изменения и дополнения, внесенные в Конституцию Республики Беларусь, призваны сыграть важнейшую стабилизирующую роль в общественно-политической жизни страны, укрепить независимость и самостоятельность белорусского государства, установить более тесную связь гражданина с государством и обеспечить устойчивое развитие общества и государства.

УДК 343.3

С.С. Приёмка

ЭКСТРЕМИЗМ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Проявления экстремизма представляют собой угрозу национальной безопасности, причиняющую ущерб интересам личности, общества и государства. Являясь международной проблемой, преступления экстремистского характера подрывают национальную безопасность и единство Республики Беларусь. Республика Беларусь – государство мультинациональное, в связи с этим распространение деяний экстремистской направленности очень опасно и требует существенных шагов по противодействию им со стороны государства.

Основной угрозой государственной и общественной безопасности является деятельность экстремистских организаций, направленная на насильственное изменение конституционного строя, дестабилизацию работы органов государственной власти, уничтожение или нарушение функционирования военных и промышленных объектов, объектов жизнеобеспечения населения, транспортной инфраструктуры, устрашение населения, нарушение безопасности и устойчивости функционирования информационной инфраструктуры Республики Беларусь.

Объектом преступлений экстремистской направленности являются отношения в обществе, которые создают условия для терпимости между многообразием представителей различных групп безотносительно национальной, расовой или социальной принадлежности, религии, идеологии, политики. Ориентация указанных деяний на создание неприязни, разжигание расовой, национальной, религиозной либо иной социальной вражды или розни, в свою очередь, нарушает отношения между элементами общества, которые являются фундаментальными для конституционного строя государства.